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1\ ESUMO

o r- o nc c ito de pa I s a qc m parece ser um dos que me Ihor integra

as componentes frsicas, biol~gicas e SOCiaiS qu~ interagem no

espaço rural. Uma aproximaç~o cartogr~fica deste conceito ao nl

vel de uma escala microregional (1 :70.000) foi esboçada na reglao
de Ouricuri-PE, atr~ves da definiç~o e dei imitaç~o de unidades fi

siogr~ficdS hierarquTsadas. o caracter geomorfol~gico de cada

topos~unidade e subunidade foi complementado e correlacionado a
que nc ias de so I o a I~m de outros atl'ibutos como, I ito I og id,

de drenagem, vegetaç~o e ocupaç~o das terras.

rede

Os trabalhos de campo foram precedidos de uma foto interpreta

çao muito detalhada visando dei imitar e hierarquisar formas de re

levos e outros indTcios significativos de variaç;es ed~ficas do

t.er'reno. Durante var ios percursos de campo pode-se vc r: ificar uma

perfeita correspond~ncia entre as unidades foto interpretadas e as

situdç;;es encontradas.

Os pc r"f is de so Io em nurnc ro de ]30 foram dispostas em v a r t dS

toP()s(~qu~nc ias r'eprcspntdt iVdS d a s un id adc s ident if ic ad a s , Estas

topo~c'luencias, loc e lme nt e ~s vezes, assumiram um cerect e r' de c a

tena de solo a exemplo das transiç;es Latossolo-Plan()ssolo.

s ~ntese dos r'eslIlt<1dos oht iOOS se encontram no mapa e na sua I ege::
da de tipo matr ic id I a 'lua I serve de re rer~nc ia para d dn~ I ise de

cada paisagem e permite uma confrontaçao interdiscipl inar.

A
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I. INTRODUÇÃO

o conhecimento sobre o Tr~pico Semi-Ári~o do Nordeste ten!
se avolumado nas ~Itimds decadas em grande purte deviJo a todas
as tentati,vas de planejamento e desenvolvimento regional ai exer
cicias. O grande acervo de experi~ncias e dados assim obtidos, se
encontra no entanto disperso em v~ri()s relat(,rios e publ icaç~es
nem sempre faci Imente accessfveis. Considerando que as açoes de
pesquisa e de extensao requisitam a integraç~o de conhecimentos
interdiscipl inares de natureza agroecol~gica para se adequarem dO

dos pequenos agricultores rurais; foi esboçado um plano de estudo
busca restituir a complexa real idade ffsica com a qual convIque

vc () d !::) r i c 11 I t (),~no I' de st i no.
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11. FINALIDADE DO ESTUDO

O CPATSA/EMBRAPA e a SUDENE decidiram em 1980 real izar um

estudo piloto sobre sistemas de produç~o ao nrvel de
agricultores atr~ves do scgmento de pesquisa do Projeto

pequenos
Sertane

JO.
A ,~egi~o de Our i c ur i no Alto Sc rt eo Pcrnarnbucano foi escolhi

sentativas do Tr~pico Semi-Árido isto ai iado a uma signi ficativa

concentraç~o de pequenas unidades de agricultura e pecuarla.
Os trabalhos de pesquisa e desenvolvimento foram desdobra

dos em 3 etapas:
_ amostrugem de propriedades.

(1n~I ise c sc I eç~o das un idede s ma is representat ivas do s
mcls d(~ pro d li <;; ~ () c x i s t l! I, te s n d I~P <:1 i ~o .

si st e

_ aval iação e desenvolvimento dos sistemas de produçao
da~.

seleciona

Durante todas essas etapas o mapeament~ mOI~f()pedo I(lg ico

tem se rv ido de referenc ia I i nerente a (H' icrrtac eo d es atividades

progral1ldddS, graças a leS1enda de tipo matricial os d ado s obtidos

5.)() fdC iImcnte inteq,retave is e co rre Iac ioneve is rnes.rnopor

pes não especial izaJas.

equl



III. O ENFOQUE GEOAMBIENTAL PARA CARACTERIZAÇÃO DO MEIO NATURAL:
ROTEIRO METODOLÓGICO

1. MATERIAL BÁSICO

O estudo se Inicia com uma consulta exaustiva aos
mentos cartogr~ficos exi~tentes para a regi~o est\!dada como

docu
ma

pas tem~ticos e relat~rios.- Por outro lado, providencia-se o me
Ihor acesso possIvel aos documentos de sensoriamento remoto exis
tentes para a area (fotografias ~ereas,
gens de sat~1 ite).

imagens de radar, Ima

No caso da re~)Iao de Our icur i foram ut i Iize do s os mapas
top()gr~ficos na escala de 1 :100.000 do IBGE, principalmente para
local izaç~o e altimetria; os mapas de solos do SNlCS e geol~gico
do Estaclo de Po r-namb uc o , al~m de c e rt.oqr-ef i e do Projeto Ri\DAMBRA
SIl.(folhas de Aracaju, Recife e de .lequ e r-ib e z Na t e l}, imagens de
sensoriamento remoto (MSS, LANDSAT), foram principalmente uti I i
z eclo s fotografia rleredS na escala de 1 :70.000.

2. DELIMITAÇÃO [ CARACTERIZAÇÃO DETALHADAS DAS UNIDADES DE FI
SIOGRÁFICAS HOMOGtNEAS

- Cornp<lI'ta du e s etapas:
1ª etapa - Confecç~o d pdrtir de um mosaico de

(escala de 1 :70.000 no caso estudado) de um esboço de
fi n indo as ~Wdndes u n idades de pa is e qe n s cl part ir dos
segu int c s CI'it~l' ios:

g!'au de cI is sec e ç ao , mor fo 109 ia da r-c de de drenagens c

eventualmente grau de ocupaç~o dos solos.

EI<lbordç~() de IIIrIalegenda p re Li m i n ar- inteqrdndo
()bsel'vaç~esos dados de escritorio disponfveis e das

(.~ c o mp o o b t; idas a p er t; ir dos c e rn inh eme nt o s pr~v ios ao

Esta' fase j~ p e r-mi t.e colher boa pdrte dos clados CiO



meio natural num prazo de tempo relativamente curto
quando se adquire experi~ncia das condições agroecol6gi
cas do Tr6pico Semi-Arido o Nordeste - TSA (veículo
circulando lentamente com paradas para observações em
lugares de interesse pela representatividade ou por le
vantarem d~vidas). Isto inclui o cruzamento de diver
sas observações tais como: geologia, Iitologia, modela
do, hidrografia (tipos de vales), identificação e dis
tribuição dos solos em função da topografia (eventual-
mente ava Iiação do pH com f ita ind ic e do re }, ocupação do
solo (densidade, tamanho dos campos, sistemas de cultu
ra), vegetação natural.

3. IDENTIFICAÇAO E CARACTERIZAÇAO DETALHADAS DAS UNIDADES DE
PAISAGEM

3.1. PRINCIPIOS DE IDENTIFICAÇAO

A unidade de paisagem é definida a partir de critérios
fisiográficos, atravé~ de observações de campo e de dados
de laborat6rio; ela adquire então um conteúdo geológico,
mo r fo 16g ic o e pedo 16g ico tornando-se uma un idade de palsa

3.1.1. O Modelado.

O modelado é evidente para a caracterização de
uma unidade de paisagem (podem ser usados os critérios
adicionais de relevo: suave, ondulado, plano forte
ondulado, forte ondulado) e também a morfologia dos re
Ic v o s (convexo, co nvexo+c ô ncevo , c ô nc o v o tipo me ia Ia
ranja) ou planos, Cárstico de origem estrutural ou se

Ajuda b~stante a fisionomia da rede h i dr-o

gr~fica·com as cardcter~sticas dos funJos dos vales
(estreitos, largos, em V, chatos, entupidos com o leito
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menor pouco marcado, canais,de divagaç~ol etc.).

3.1.2. A distribuiç~o dos solos na paisagem.

É o crit~rio principal de qual ificaç~() de uma uni
dade de paisagem goem()rfopedol~gica. Se considerar-se
uma sequ~ncia partindo do topo de um interfl~vio at~ a
parte mais baixa I imitada por um talvegue ou
drenagem, observa-se que este interfl~vio

eixo de
compreende

uma sucess~o de solos ocupados por segmentos morfol~gi
cos diferentes cujo a natureza da distribuiç~o espacial
depende do tipo de interfl~vio e vertentes.

3.1.3. A geologia e a litologia.

Tem grande imrortancia para caracterizaçao das uni
dades de paisagem p()is tem grande influ~ncia sobre:

1- O modelado: Os dep~sitos sedimentares da Chapada do
ArdI' ipe po r: e xcmp I o deram o r-i~lem a um e superficie
estrutural plana.

-A I itologia tem grande influ~ncia pOI~ mo
deldr d paisdgem ror alteraç~o diferencial exemplo
das cristas de quartzito, dos inselbergs graniticos
dominando a reglao, areas bastante dissecadas de ml
cclxistos.

2- A do solo: que oode ser b~stantc I ig~
dos a I itologia: Latossolos ôerivados dos
da Chapada do Araripe, Bruno N~o C~lcico

arenitos
der'ivados

dos m i c ox i st o s a biotita, Planossolos dc r-j v e d os de
diatexistos e granito-gnaisses, etc.

Sem c nt r ar- em dc t o lhes não há dúvidas que as riu
t~i:1ções pc do c I imá t ic e s bem corno as var iações do nível



freático repercutiram tambcim bastante na morfologia das
paisagens observadas hoje.

explicar:
Um cl ima sub-descirticQ pode

1- A morfologia das unidades de paisagem das

encostas do Araripe e do planalto de Ouricuri

2- A presença de Inumeras depress;es
hoje em via de funcional izaçao testemunhas da

çao endtorreica da agua.

Por outro Iddo () tipo de morfologia atua di

fechaoiJs

circula

r-e t orncnt c s oli ro d dr~end~lcm ~ler~cllq ue h o j o e um o

ses ess~nciais de diferenciaç~o dos solos em

~reas em estudo na regi~o.

das bd
outras

3.1 .5. llnidade de pa isas)cm e subun idade de pa Isagem.

Uma unidade de paisagem geomorfol~gica ~ um conJun-

to si ngu I dr formado por uma sequenc Ia r ep et; iti va de

uni da de s 9 eomo r' r ()p ea o I ~~)ic a s c o n te ndo e Icl S P I~() PI~Io S

caracteristicas geol~gicas, Iitol~gicas, morfol;gi

cas e ped()l~gicas com segment6s pedol~gicos ()rdena

dos do mesmo modo em funça0 do modelado.

- Uma subunidade de paisagem constitui divis~o dauma
unidade baseada principalmente nas mudanças das ca

racteristicas dos segmentos pedol;gicos, mas, pode

ser re Ie c ionados tamb~m as a lt e r-e ço e s mo r- f~ I()9 ic es

I igadds a atuaç~o de fatores morfodin~micos.

Ob s : Em algumas ~r'eas do Nordeste (municipio de .lu e ze i ro , Curo
ça) de caracteristicas acentuadamente aplainadas a itologia

desenvolve um papel prepondcrante na difercnciaç~o dos sol()s.

Neste CelSO o noç~o de raisagem tem uma conotaç~o diferente.

3.2. CARACTERIZAÇÃO DA UNIDADE DE PAISAGEM.



Consiste principalmente na qUéll ificaç;:;o pedol~gica dos
elementos morfol~gicos da paisagem.

Pr-o c e dc-vs c em duas etapas:

3.2.1. Definiç~o dos elementos morfol~gicos da paisagem.

Baseado essencialmente numa analise detalhada das
fotografias aereas por fotointerpretaç~() e dei imitaç~o
espacial dos segmentos mor~ol~gicos repetitivos consti
tuintes do modelado e caracteristicos de uma paisagem.

Este trdbalho processa-se numa escala visual de
cerca de 1:12.000. Uti I izando-se o estereoscopio Zeiss
com aumento de 6 vezes.

A escolha dos caminhamentos e feita de maneira a
recortar todas as unidades dei imitadas p~la
pr-c t a ç a o .

fotointer-

. 3.2.2. Qua Iif icaç~o pedo I;;gica das un idades m()l~f()I ~g icas.

Baseado nos seguintes conceitos:

A toposequ;ncia de solos ~ a melhor maneira de se
rea I iZ"'~ c m espdço de tempo curto um e st u do intc~)rd-
do do meio rfsico (inclusive na parte de caracteriza
ç~o das dssociuç;;es vegetais). Isto excluindo dS

faixas a luv i a i s pelas quais sequencias longitudinais
SuO neCCSSdrldS.

Um segmento morfol~gic~ pode ser identificado no
asp~cto .pedo I (~giC(~ pe Ias c eract c.r- ist i c e s :de um

seu
pe~

fil de solo p o s i c i o nado ide e lme n';e na p cr t.e rneOldnd
de 11111 sc qrncn bo , isto c, a i~Ju(.lIdisl:~ncid o n t.r-r: o li
mitc inrerior e superior do segmento definido
Foi:o I n t e r o r-e f a r-o o .

pela

A caracter izdçao do so 1'0 deve v I sa r c o I' r' e Sp ()n



- ~-------------_._---------------------_.

- Vdrios documentos cdrtogr~fic()s rc let j v o s as prlnClpdlS
un idades de pa I sagem com uma Iegenda ma is vo Itada . para
() maneJo.

As legendas dos mdpas sao de tipo matricial ~ divi
dem-se basicamente em duas partes:

A primeird pdrte relativa as caracterrsticas do
(diagn;stico).

meio

A segunda pdrte com propostas alternativas para

4.1. MAPA GEOAMBIENTAL.

4.1.1. Estrutura da legenda matricial.

A I c~wndd e f o r-ma d a p o r- urne s~r i e de u n i dddes de

paisagem cujo c r It e r-io de refer~ncia e comandado em ~j~

ral peld dltitude m~dia da unidade - Estas unidades
s ao q u a I iriCdddS por' nomes pr()pl~i o s (E",:Chdf)CH~d do
Araripe) ou por nomes geomorfol;gicos (Ex: unidade de
Relevos Residuais, Inselbergs, Entalhes f Lu v i e i s , Su
pcrfic:ies PI(ln~ltici:1s, Rdix()s Glacis Entalhados, etc.)

As suhunidades de paisagem se diferenciam de nt r o

das unidddes de paisagem devido serem formadas por se~
111e nt ()s p (~d()I:;~)i c ()S c:()rn t ip ()S () u/e ()rde n Cl ç ;; e s diferen
teso

S~o identificados por qual ificativos geomorfol;gi
c o e toponilllicos (Cluundo se apresenta esta p o s s i b i I ida
de) ou que Faci I ita a sua local iZdÇ~() (Ex: Plandlto de
R () t1(l c o , i\ 1\ t: i c: I i n e I S d o C l it o I ~ , S e r r a J () S it i o , e t c . ) .

4.1.2. Crit~ri(ls de cdrac:terizdçao das llniddJes c/ou sllDuni



- Geo Iog ia e natureza do matel~ i a I.

Abrange a tipologia das formaç~es geologicds ocor
rendo na ~rea e a respectiva caracterizaçao I itol~gica.

Sendo os documentos geol~gic()s disponrveis em geral de

pequena escala, torna-se necess~ri() uma observaç~o di

reita da geol~gia no campo, principalmente

granulaç~o, natureza dos minerais primarias,
textura,

fatores
que t~m grande influ~ncia sobre a diferenciaç~o dos so
los sobrejacentes.

Mo dc lado : c a ract e r-j zedo por dois parametros:

A rede hidr()gr~fica: mo rf o lo q i a e densidade.

O relevo: com especial atenç~o para morf()l~gia dos
segmentos do re levo. Ex: Re levo Ori du I a do com topos a
plainados e vertentes convexo-concavas.

- Os segmentos morfol~gicos:

S~o dei imitados pela fotointerpret.aç~() e <lualifica
dos com obserVdç~()S de campo voltadcls especidimente p~

ra as feiç~es singulares dos segmentos (Ex: topos apldi

nados, vc r-t.c nt e s curtas, I ngremes, fundos de va Ie s entu

p i d()s , e t c.) .

- Os segmentos pedologicos predominantes:

S~o constituidos pelo tipo de solo mais frequentes
nos rcspectivos segmentos morfol~gicos. O solo ;;. des
crito, anal izado e classificado seguindo as normas do
SNLCS/EMBRAPA. Em alguns casos os segmentos

cos poclem comportar mais de um tipo de solo.

4.J .3. Aspectos Agron';micos.

Pclra cclda segmento morfol~9ico uma serlc de a va Iia
çoes s~o f e itas ~ p er t; ir dos dedo s artaI iti cos e de
ob se rve ç oc s que foram aqr-up edo s em 6 itens: fdt()l~eS fd



v o r e v e t s , I imitaç~es para o manejo, recomendaç;;es de
manejo otomizado em sequeiro, pequena Irrlgaçao,. reflo
restamento e proteç~o ambiental.

Cada rtem assim definido comporta parametros cUJa
identidade e n~mero pode mudar de acordo com as varia
ç~es das condiç;;es ambientais e final idade de trabalho

a) Fatores favoraveis:

r~iscos c I imat icos ba ix o (p I ) :

/\s unidudes de paisagem incluidas SdO as do Ta
buleiro e do Sop~ da Chapada do Araripe que
ciam de chuvas orogr~ficas diminuindo assim o

benefi
risco

de se perder uma safra (culturas tradicionais).

Profundidade (PF)
/S~o- incluidos os solos com mais de 1 ,5m de espe~

sura sem illlf)edimento (dus~ncia de elementos gr'osse I
ros, gradiente textural baixo) como Latossolo, A
reias Qllartzosas, alguns Podz(~licos e solos Aluvidis

- Umidade do Solo (UM)

A umidade do solo e acentudda e assim permanece
por mais tempo em ~reds de baixadd, depress~es fechd
d.J S (' r til HI() d l~ V d I e s s oh I~(' t u do em so I o S t d i s como:
Vc r-ti sso lo s , Hidrom;rficos e Aluviais.

- Fertiliddde (F):

Re I de io na d o com o p ot c nc ia I de f c r-t; i I idade natu
ral aval iado ~ pdrtir de dddos analrticos de laGora
torio. A rnenç~o (F) indica que o solo tem um bom p~
tenc id I de fe r t; i I idade natura I; ec ornpa nh e do d e s mcn
ç~es Cc1 .ou/e P indica bom niveis destes elemcntos
e st o ndo b e ixos os n rve is dos out ro s componentes da



fert j Iidade.

Mat~ria Org~nica (m.o.):

Para os solos que apresentam valores de materia

organlca superior a 4%, taxa considerada alta para a
reglao.

b) .!:-imitaç~es maiores.

Neste item foram relacionados as principais Iimi

tdç~es de ordem topogr~fica, ffsica, hfdrica e qUlml

ca c nc o nt rod o s nos s o I os componentes dos s e qrne nt o s

morfopedol;gicos ~ partir das observaç~es de campo e
dados de laboratorio.

- Topografia (t):

Quando o dec I I ve e super i o r- a 20%. É o caso do

segmento morfopedol;gico das vertentes r nqr-cmes , das

c nc o st os de s c rrot c s c cr i st es , f a I ~s i as ria Ch ep eda .

1- Limitaç~es ffsicas.

- Afloramentos (Af):

S~o os componentes p r- inc ipa i s dos segmentos
morfopcdol;gicos dos serrotes, cristas, vertentes
fngrcmes dd Chapada do Araripe e de algumas areas
pedepldniJs.

- Pedrcgosidade (P):

L i ~lada aos So los L it; I I c os e t emb cm as fases
p c dr-e qo ses dos Br un o s N~o C~lcicos e dos Podz;1 icos

- Profundidade (Pf):

Impedimentos devido a presença a mdlS de SOem

de profundidade de uma camada de c e lh e u s, cascalhos



ou Idge de rocha.

Textura pesada (Tp):

A classe textural argi Ia pesada foi considera-
do como fdtor negativo pois acarreta ma infi Itraç~o
e dificuldade no manejo (Vertissolo e solos
cos de depress~es fechadas).

verti

- Gradiente textural ·forte (Gf):

Quando aparece sucedendo a um horizonte de tex
tura Ieve uma c eme d e de textul~a pesada a menos de
40cm de profundidade (Ex: Planossolos~
p Iano:;s~ I ic o s ] .

Podz~·1 icos

- l n st ab i Li d ede forte (If):

R e I ac io nddd C () mas e ns i b i I ida de a e t' o sao dos
horizontes superffciais dos solos. Exemplos de
i n st ab i I i d adc forte: Br un o N~() C~lcico, Podz~ í I COS

Plannss;licos, Planossolo, certos Solos Aluviais.

2- Limitaç~es Hfdricas.,

- Ca pec i cl •.HJc de I~ctcnção b a i xs (CRB):

r~eIac ionado com os 50 los ere no so s (Are i as Ou ert;

zosas) ou tendo um comportamento hfdrico semelhante
(Lutossolos e rodz~licos de texhlra leve).

- O re n d ~JP m inte rna de f ic ie nte.

- Gc ra l i:emporario (Og):

Cdracteriza os segmentos pedol~gicos com enchdr
c amento t ot a I ou t.cmpor-er- io das ~ rc a s de ba ixada, de
press~es fechadas, certos dep~sit()s aluviais e talO
b~m algumas ~reds de p let o s ou p et eun o rc s b e i xos com
m~ drenagem geral.
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- A menos de SOcm de profundidade (050):

Caracteristicas bastante comum em ~reas de so
los de forte gradiente textural como Planossolos, Po
dz~licos Planoss~l.icos, Bruno N~o C~lcico, Planoss~
I i c o s ,

3- Limitaçoes Quimicas.

Capacidade de Troca de Cations baixa (Cb):

Caracteriza os solos com argi Ia de baixa ativida
de e c ()m t c o r c s dc mil t ~r i él o r ~l;; 11 i c a t u 111b~m b ,] i x () s •

Aluminio Tr'nc~vel (AI):

Taxas altas de aluminio troc~vel determinam o ca
I~~ter ~ I ico dos Latosso Ios da Chapada do Arar ipe e da
regi~o de Trindade. O aluminio troc~vel e tamb~m
observado em mu itos outros so l o s de c ar et e r- d istr~-
fico inc I u indo Latosso I os, Podz~ I icos e P I annsso l o s .'
A sua presença mesmo em pequena quantidade ~ sempre
indicio de uma din~mica de acidificaç~o dos solos.

vels baixos (Ca
baixo (Ca), C~lcio + Magn~sio troc~
+ Mg), Pot~ssio + r-oc ave l baixo (K):

C ~ I c i () t r' o c ~ v c I

A identificaç~() dos nlvels baixos criticos de
Ca Mg e K trocdve is ~ fe itc1 ut i I iz a n do= sc :, .

1. Os V d I ore s a (, s o lut ()s min imos de de f ic i~ nc ia .

(Ca + Mg) bc1ixo se inferior a 2 meg/l00g de solo.

- (K) b a i x o se i n I c r-i or- a 0,1/1009 de solo.

2. f)dS se~JLlintes rcldç~es.
++Ca

inferior a 1: deFici~ncid de C~lcio.

M ++,g



++Ca 6v\ ~-Ú (...t.':)--

~~~~~~~~ a 10: defici~ncia de Magn~sio.
++Mg

++/ +Ca K inferior a 6: defici~ncia de C~lcio.

++/ +Ca K superIor a 15: defici~ncia de Pot~ssio.

+ ++Ca + Mg inferior a 15 - 18: de f ic i~ nc ia de
tassio.

Po

superIor a 48 - 50: defici~ncia de
tassio.

Po

Valores relativos baixos de C~lcio sao observa
dos em Brunos N~() C~lcicos, Planossolos e Solos AI~
vlals.

Valores baixos de C~1cio + Magn~sio caracteri
zdm solos ~Iicos e distr:'ricos com argi Ia de ativida
de b a i x a (Lc t os s o l os , Podz:'licos).

- F;)sforo assimi I~vel (p):

OUclndo () valor do r:'sforo asslmll~lvel e inferior
a 10 ppm em ppm. Nota-se por~m vdlores muito altos
s up c r j o r-es a 500 ppm em solos de r j v a do s de gl~anodi(wi
to na regidO de f3odoc:'.

Obs: N~o foram observados taxas de ~~dio troc~vel altas nos
l o s descritos, o que n~o descari 1 riscos de éllccllinizaç~()
s e I I n I ZdÇdO no caso de irr igaç~(, em ~I~eas ma I drenadas.

so
ou

c) L imitdç()eS rara o men e j o .

Estas s~o definidas a partir das I imitdç~es de
ordem topogl·~ricd, hidricd e fisico-quimicds estabeleci-
dos no i t o m .i n t.e r-io r-, T~m corno objetivo de ident if i c a r-



os problemas de manejO dos solos dentro dos seus pro
prios segmentos morfol;;gicos.

Decl ive (A), Afloramentos (Af), Pedregosidade (Pe~)
e profundidade (Pf) s~o caracterfsticas do solo j~ abor
dados no paragr~fo anterior.

- Compactaç~o 5uperfTcial (C5):

Corresponde a dificuldade encontrada no preparo do
solo seco devido a compactaçao superfTcial dos horizon
tes superiores com f()rmaç~o de uma estrutura maciça coe
sa caracteristica dos solos de textura superfTcial fina
pouco arg i Iosa.

- Compactaç~o forte e media profundidade (Cp):

Ocorre em varlos tipos de solos como Planossolos
e afins com impedimento a penetraçao da ~gua e das ral
zes das pluntas.

- Riscos de erOSdO moderada e fortes (Re):

C aract e r izamos s()Ios de ho r izo nte supe rf ic ia I
instab iI idade c st ru t ur-aI forte e os so los de de c I;ve

com
a

centuado.

- Encharcamento temporar;o (Et):

Ocorre em solos que: ocupam posiç~es topograficas
b a ixas ta is como: clepress~es fechadas e fundos de va Ie s
aluviais e t~mbem em solos de forte gradiente textural
em rOSlçdO t()po!:Jr~ficd diversas (Pldnossolo e solos pl~
no s s o I i c o s ] •

- r~iscos de inundaç~o (Ri):

L.imitddos aos fundos de vales e de depress;es.

- Acidez e alumTnio troc~vel (Ac):



Relativos aos solos distr~ficos e ~I ICOS. A presen

ça de alumrnio troc~vel mesmo em pequenas quantidades e

um sinal de acidificaçao potencial forte do solo.

- Retenç~o de fert i I idade ba ixo (I~f):

A retenç~o de ferti I izantes nos solos pobres em ma
t~ria or9~nica esta mais I igado a capacidade de troca
dos col~ides minerais. Nestas condiç~es considera-se

que os so los com arg i I a de at iv idade ba ixa como Latosso
105, Podz~1 icos e Planossolos apresentam baixo poder de

-rctençao de fcrti 1 izantes.
, . ~

tada nao e contemplada neste item.

d) Recomendaçoes de manejO otimizado em sequelro.

1- Recomenddçoes gerais.

S~o baseados nas I imitaç~es ed~ficas anteriormente
dc sc r' itdS p er a ccH.lascgmento pedo I ~~l ic o das qua I s foram
tiradas duas regras de manejo v~1 idas para o solo com tra

çao animal e motorizada.

ncsdconselha o preparo do solo com arado grade de
disco () qual provoca na maioria dos solos a

acelerada a m~dia profundidade de uma sola de araçao e
f av or-r- c c () a umo nt o dr~st ic o do gl'adiente texturdl
entre os hOI~ iz ont e s super frc ia I e de p rof u nd idade com

consequ~ncias bastante negativas sobre drenagem i n t cr-

na, estabi I idade superfrcial, penetraçao radicular. A

ut i Iizaç~() d o arado de a iveca que revo Ive a ceme da su

pe r- ior do so 10 incorporando bem plantas advent ic ias e

c ve nt u o Imente esterco e de urcH1e de ciente ou esc e r- i f i

cddor que pelo efeito de sulcagem em profundidade eVI

ta ou e Iim ina a formaç~o de uma so Ia de c()mpactdç~o

recomendada.
e



29 regra - Ut i I 1 zaçao rac iona I das aguas de chuva pe 10 pia!::
tio em Slllcos e camalh~es espaçcldos de cerca de SOcm e

barrados a cada 3m. Os camalh~es s~o confeccionados

com implementos equipados de "bico de pato" e direcio

nados perpendicularmente ao sentido da pendente quando

os decl ives forem inferiores ~ 2% e em curvas de nl

veis para decl ives superiores a 2%.
2- Recomendaç~es especificas I igadas aos tipos de solos.

Ajuntamento das pedras e ai inhamento em curvas de nl

vel (Ajp):

Para os segmentos pedol~gicos que apresentam forte

pedregosidade superffcial como os Bruno Nao C~lcicos e

Podz~1 icos fase pedregosa a cascalhenta, ha

interesse em se ajuntar as pedras e cascalho~ em curvas

de nfvel para aproveitamento agrrcola, a grande sensibi

I idade dos 50 los contemp I a do s ao e re st eme nt o superfi

cial favorecendo inclusive a formaç~o de bdnquetas.

- Araç~o profunda com grades de dentes (Ap):

Recomendada praticamente a cada 3 ou 4 anos para
todos os tipos de solos evitando-se a formélç~() de um ho

r iz o nt e a dc n sedo em profund ida de o u de urna so I a de com
-pactaçao.

- Subsolagern (Ss):

Indicddo para os solos que apresentam gradiente

t c xt ur-e I forte em abr-u pt ic o como: P I e no sso los e solos

Plun()ss~1 icos. Esta opcrdç~o tendo qlle ser feita com
50 10 seco ou pouco urni do rec Iama uma gr'ande força de

traç~o (trator de grande potencia 90 - 100 HP e de pr~

fer~ncia com esteiras).
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Incorporaçao de c~lcario calcrco (C cal):

Para os solos que apresentam defici~ncia de C~lcio
marcada, porem com taxas de Magn~sio altas (Ca/Mg infe
rlor a 1). Isto e um caso frequ~nte em Bruno N~o Calcr
co.

Incorpo~açao de Calc~rio dolomftico (C doi):

Objetiva a el iminaçao da toxidez alumfnica e resta
belecer patamares de C~lcio e Magn~sio compatfveis com o
crescimento normal das culturas em solos ~I icos ou dis
tr~ficos.

Incorporaçao de F~sforo (P):

Recomendada como adubaç~o de fundo para todos os 50

105 da regiao na forma de superfosfato simples exceto os
solos da regi~o de Bodoc;.

Incorporaç~o de Pot~ssio (K):

Em qUdntiddde compatrvel com as tdXdS encontradas
no solo (geralmente baixas) e o tipo de lavoura.

Obs: A manutenç~o de uma taxa de mat~ria org~nica de ordem de
2% e uma condiç3o essencial para obtenç~o de uma boa proollti
vidade.

/\ fert i IiZdÇ~() n itrogenada gera Imente bastante
-vc ra f e i t e de ec ordo com (l nfvel de manejo.

eficiente

d) Pequena Irrlgaçao.

Nas ~reas de estiagem prolongada a pequena Irrlgaçao
pode propiCiar sensfvel melhora do nfvel de pr()duç~o de ai i
rncntos pura o consumo humdno (culturas de suhsist~ncia e
ho rt igl~anje iro s ) inc Iu indo a manLltenç~o de an imd is em sem i-
confinamento para produç~o de carne c sobretudo de leite,



isto a partir de pequenos açudes ou de poços artesianos
bem localizados (por exemplo ao longo das linhas de
geol~gicas).

falhas

Os solos indicados para pequena Irrlgaçao devem ter
boa drenagem interna e geral para se el iminar os riscos de
sal inização ou/e alcal inização (principalmente com
ção a partir de poços artesianos). Por estas razoes descar
tou-se as areas baixas das paisagens e as areas a/uviais.
Em compensação as ~reas de topos planos ocupadas por Latos
solos são bastante propicias apesar do encarecimento devido
a necessidade de bombeamento a partir das represas ou dos
poços geralemnte local izados em poslçao menos
das. Este problema pode ter f~ci I solução com

eleva
implantaç~o

de cataventos adaptados que oferece boas caracteristicas p!
ra bombear ~gua at~ 30 ou mesmo SOm de desnfvel altim~trico
com vazoes m~dias entre 500 a 1200 l/hora. Considera-se
que um catavento I igado e um tanque de armazenamento de
, 6 3agua.de Om possibi I it~ a irrigação contfnua de at~ O,5ha
tendo disponibi I idade permanente de ~gua, caso contrario p~
dendo ser usado para irrigação de complementação.

f) Ref I orestamento (REF) e Proteção Amb i<:nta I (P AMB):

A necessidade de reflorestamento na reglao e grande
~OIS a exploraçao indiscriminada para madeira de lei, le

parte das especies arboreas. Pode ser rea I izado a partir
de ess~ncias nativas ou/e ex~ticas (Algaroba, Leucena, Euca
I i pt us calrnaclulensis ... ). A grancle dificuldacle cio reflores
tamento ~ a necessidade de se cercar as ~reas reflorestadas
p <1t' a e V i t <-1I~ d de s tI~li i ç~o das mli d d S n o v a s p e I o s an i r'ldi s.
OhservLl-se que n<'lS areas isoladas fora do alcunçe dos dl1l

ma i s dom~st i cos h~ urna I'c~lcner~dç~one t uro I du c oa t i tl!:ld em



ritmo bastante acelerado (caso da area de caatinga protegi
da da estaç~o experimental do CPATSA/Petrol inalo

Sao escolhidas as ~reas Improprlas para agricultura
(decl i ve forte, afloramentos de rocha, pedregosidade Forte,
instab i Iidade forte).

_ Proteç~o Ambiental (P AMB).

Justifica-se prioritariamente em areas acidentadas pr~
porcionando tamb~m ref~gios para a fauna e a manutenç~o de
reservas fotoecol;gicas.

4.2. MAPAS GEOAMBIENTAIS DAS UNIDADES DE PAISAGEM

A confecç~o de mapas geoambientais de tamanho pequeno
e de escala maior 1:50.000 das areas mais representativas
ou tipicas de cada unidade ou subllnidade, separadas no mapa
geral e acompanhada de uma legenda voltada para aproveita
mento agros i Ivop a st o ra I, tem por f ina Iidede f ec i itar él

abordagem da problem~tica do desenvolvimento rural por par-
te dos agronomos, dos extensionistas e de outros especial is
tas de ~reas afins.

4 . 2 .1. EST 1\ UT lll~A D A L EG END A

A primeira parte da legenda refere-se as unidad~~
e sub u n id adc s de pa isaqe ns j~ c erec t o r- izadas na Iege.::
da do mapa gera I, inc lus ive com a mesma numeraçao ou
que faci Iita a transposiçao de um mapa para outro.

A segunda parte tem objetivos bastante praticos
incluindo a caracterizaç~o dos solos predominantes e
propostas para o manejo integrado baseados em observa
çoes de CQmpo e dados de laborat;rios.

4.2.2. OS SOLOS PREDOMINANTES COM EXEMPLOS TíPICOS

Esta parte tem por final idade apresentar de modo



sint~tico e simples as principais caracter;sticas dos

solos observados, descritos e anal isados em cad~ se~

mento morfol~gico, assim como material de origem, tip~

logia e feiç~es caracterfsticas, drenagens e imita

çoes.

Material de origem dos solos.

Procura identificar a origem do material no qual
se desenvolve o solo (alteraç~o de uma determinada ro
cha, col~vio, al~vio ... ) e seu grau de intemperismo, e
de evoluçao e eventualmente outras caracter·fsticas p.-::

culiares (Ex: acidificaç~o superffcial forte,

cia do endoreismo ... ).
influ~n

Tipologia e feiç~es caracterfsticas dos solos.

~ uma s;ntese das caracterfsticas marcantes dos

solos observados nos segmentos morfol~gicos com uma VI

sual izaç~o gr~fica esquematizada com ~nfase para

zontes e feiç~es especfficas.
hori

- Drenagem.

A din~micd da drenagem do solo e v i sua lizada élb'a

ves de um esquema bem simples dei imeando as partes do
solo ()nde ocorrem os problemas de drenagem e suas res
pectivdS inLcnsidddes.

4.2.3. LIMITAÇÕES

Cuns istc numa ep rc sc nt e ç ao bem ecc c ss ive I das Ii

m ita ç ~e s de o rde m fi s ic a , qUI m I c a , h fdr ica enc o nt I' adas
nos solos incluindo:

tipo de textura.

- p~tencial de ferti Iidade.
grau de defici~ncia em C~lcio, Magne~s I" o e Fo' f-- soro.



I
I

-- capacidade de retençao de agua.
- regime h~drico (encharc~mento tempor~rio, prolonga

do, alternancias de encharcamento e ressecamento for
te) .

- sensibi I idade a erosao em sulcos ou/e laminar.

4.2.4. PROPOSTAS PARA O MANEJO INTEGRADO

O manejo integrado ao n~vel de uma unidade de pa~
sagem supõe que cada segmento morfopedol~gico receba
um tratamento visando o melhoramento das suas condi
ç~es geoambientais e a adequaç~o dos sistemas de produ
ç~o vegeta I as essas novas poss ib i Iidades geradas.

A) MELHORAMENTOS DAS CONDIÇ6ES GEOAMBIENTAIS

1- Modificações das caracter~sticas f~sico-qu~micas.

T em por f ina I idade a cr iaç~o de cond ições favo
ravcls para otimizaç~o de sistemas de produç~o veg~
tal atraves de aç~es sobre as caracter~sticas fisi
co-qulmlcas dos solos: basicamente correç~o e prep~
ro do solo.

- A correç~o do solo com c~lcario (calagem): tem va
rios objetivos:
EI imindç~o do AlumInio troc~vel.
Elevaç~~ das taxas de C~lcio (c~lc~rio calcItico)
ou de Calcio + Magn~sio (c~lcario dolomitico).
Melhoramento da estrutura dos horizontes
ciais pela formaç~o de complexos est~veis
Ia e mat~ria org~nica.
M,lnlltcnç~o de uma taxa de mat~ria organica
alta nos solos pela forlllclç:;ode h;'IIII1S c~lcico
ve I.

superfi
com arg~

maiS

esta

Melhoramento da estrutura dos horizontes de profun
dicladc de tend~ncia maciça coesa (excesso relativ~



de Magn~sio) pela Incorporaçao de c~lcario calcfti
co.

- A adubaçao fosf~r ica. (fosfatagem)

Considerada como uma correçao pois apresenta

efeitos bastante prolongado. A excess~o dos solos

da regi~o de Bodoc~ os quais podem apresentar ta

xas excepcionalmente altas de f~sforo assimi I~vel

foi definida para os demais solos, carentes em f~s

foro, uma adubaç~o com superfosfato simples de

200Kg/ha em cobertura total ou 50Kg/ha em localIza

çao.

- C~lculo da correçao com c~lcario.

Camada superficidl espessura 20cm.

A correç~o ~ calculada visando obter uma satu

çao de 100% do complexo sortivo. Isto se justifi

ca pelo fato que os solos saturados .naturalmente

pelo C~lcio, notadamente os derivados de c~lcario

sao os que apresentam o maior potencial de produti

vidade.

Os resultados sao calculados a partir dos va

Iores comp'~~~~~os. de C~ Ic io, Ma9n~? i (l e capac idade
de tl~()Cdem 20c::mde espessura com v a lores expre,:::

sos em tone Iadas/ha. Para cor-re ç ao Ioc e lizeda fo i

considerado que um quarto da superffcie coberta

(faixa de calagem de 20cm de largura com espdçame~

to de SOcm).

Necessidade de c~lcario magnesiano (10% de MgO)
em 20cm de espessura.

- Cobertura total:



_ Necessidade de·c~lcarioca~crtic0-em20cm· --de

( ++ ++CTC - Ca + Mg )
t/ha c~lcario magneslano

0,75

- Apl Icaçao local izada:

t/ha c~lcario magneslano ++ ++CTC - (Ca + Mg )

3

espes~.

- Cobertura-total:

t/ha c~lcario calcItico ++ ++CTS - (Ca + Mg )

0,6

- Ap I I cas..ao loca Iiz eda :

t/ha c~lcario calcrtico ++ ++CTC - (Ca + Mg )

2,4

Estima-se que a correçao do solo deve ser re
petida a cada 5 ou 7 anos em m~dia.

- Horizontes de profundidaJe.

AI~luns Bruno N~o C~lcic()s, Podz~l,cos e Pia
nosso 105 apresentam em profundidade valores de C~I
cio troc~vel mais baixos do que os valores de Ma~
n~ s i () t" o c ~ve I o que f a vo " ec e a f o r rn a ç~o de hori
z on t c s de estrutura mac i ç a a c e rc a de SOcm de pro

('~IC,l

fundidudc com impedimento de drenagem e de penetra



rio calcitico com meio de subsoladora equipada de
um cano de distribuiç~o de c~lcario iria favorecer

o melhoramento da estrutura e consequentemente as

condiç~es de drenagens e de exploraç~o do solo p~

Ias raizes, aumentando os rendimentos e diminuindo

riscos cl im~ticos.os

o cálculo ~ baseado num valor final Ca/Mg = 2

com apl icaç~o profunda considerando uma subsolagem

com 80cm de espaçamento e uma ~rea de correç~o de

100cm2 desecç~o vertical usando-se dos valores de

C~lcio e Magn~sio troc~veis para a camada conside

ra.
, , ++ ++t/ha de calcaria calcitico - (2 Mg - Ca ) x 0,1

Obs: Em todos os c~lculos usou-se o valor de densidade aparente

iuual a 1,5.

- Correçao adicional com gesso.

A regi~o tendo grandes reservas e mlneraçoes

de gipso aconselha-se a Incorporaçao de gesso SI
mu l t a ne amc nt.e ao cá l c e r- i o na base de 500Kg/ha c m
solos ácidos nas áreas dedicadas a pequena Irrlgd-
ç a o , P I' () P orc ionclndou 111cl S at u rd ç a o dos ()Io e m p r~

fllnoidaoe e consequentemente melhor desempenho das

culturas.

B) Preparo do solo.

V i S '-1 () 111C I h () r a 111e n t o d 11S C o n d i ç~e s rTsicas
"instant~neas" do solo, a racional iZdÇ~O do LISO dcl
~qlld pc las culturas, a lc m de a lqumo s t~cnic(,s d(~

manejo ddaptadas cl solos apresentclndo

cspccificdS.
lilllitaç~es



Obs:

----_._-~-_._,_.-._._---..••..- .

Melhoramento das condiç~es ffsicas instantâneas

do solo.

Tem por objetivo de se aumentar o volume do so

10 explorado pelas raizes. Para isto deve se el Iml

nar qualquer preparo de solo baseado no arado de

disco o qual favorece a formaçao de uma sola de com

pactaç~o a pequena profundidade com consequencias

negativas sobre armazenamento e dinâmica da agua,
penetraçao radicular e consequentemente resistencia

a seca das plantas.

Em solos de gradiente textural fraco (Latosso

los, Areias Quartzosas) o preparo do solo tem que

ser feito primeiramente com escarificador de dentes

seguido de gradagem superfIcial ou com araçao pr~

funda (arado de aiveca) e gradagcm superffcial.

Para solos de gradiente mais forte Podz;1 icos,

Planossolos e solos Planoss~1 icos) h~~ma necessida
de de subsolagem (solo seco ou pouco ~mido), escarl

f icaç~o pr(~funda segu ida de gradagem superffcial
(grade de disco ou melhor grade de dentes).

Para solos de textura pesada aconselha-se uma

escdrificaç~() profunda do solo seguida de urna ()I

mais passagens com rolo faca.

o rolo faca deve ser uti I izado tambem toda vez que o p I a~

tio precisar de um leito de semeadura bem destorroada. o uso
do rolo faca e têlrnb~1l1indicado antes da -draçdO par-.a f ac i I itar

,1 i nc o rpo r a ç ao dos r-c st o s de c u I t.u re .

- Ut i I izaçao rac iona I da agua.

E recomendado o preparo do solo em sulcos ~m

cama I h~es e spe ç ado s de SOcm e b er-r edo s d c edu 3m
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Direcionados no sentido mais ou menos perpendicular
mente ao sentido do.decl ive para pendentes i·nferio
res a 2%. Eles devem acompanhar as curvas de nfvel
para valores de pendentes mais fortes.

Esta tecnica que propicia a otimizaçao dos re
cursos hfdricos superf;ciais ~ de acesso bastante
f ac i Iitado pois uti Iiza implementos simples (sulca
dor bico de pato).

2- Outros melhoramentos especificos.

Ajuntamento das pedras e ai inhamento das pedras;
no sentido perpendicular ao pendente do terreno:

Para os solos que podem apresentar por outro
lado cacacteristicas interessantes (P()I~ exemplo p!2.

h~l1cidl de fe rt i Iidade quimica alto).

- A sistematizaç~o do terreno.

Em ~reas onde h~ possibi I idade de culturas de
arroz (baixadas sujeitas ainundaç~es).

3- SISTEMAS DE PRODUÇÃO VEGETAL

Em funç~o das caracterfsticas dos solos dos
segmentos pedol~gicos e levando em conta as orienta
çoes pdra o melhoramento dns condiç~es fisico-ql,imi
cas e de preparo do solo indica-se sistemas de pr!2.
duç~o vegetal adaptadas a regi~o tanto em sequelro
q\lanto com pequena irrigaçao.

Em sequelro: s~o indicados varlos sistemas de
prodllç~o v c qc t e I inc lu indo CII Itllr'dS
de subsist~ncia ou/a capineiras, ou/e
cu lt ur-a s comerc ia is em funç~o das c o n
diç~es ambientais e da ecologia das



plantas cultivadas.

Pequena Irrlgaçao: as condiç~es sao de cultura
de subsist~ncia e hortal Iças; a
instalaçao de capimzais
elefa~te), e aconselhada
~reas apresentando riscos de

(capim
em
sa

Iinizaç~o ou alcal Inlzaçao porem
com potencial de fert i I idade
alto.

- Áreas improprias para agricultura e pecuaria devem
ser dedicadas preferencialmente a proteçao
tal e reflorestamento, servindo tamb~m de

ambien
ref~gio

para a fauna si l ve st re . Isto significa uma prot~
deveriaçao a aç~o predat~ria do crit~rio que se

estar conf inado a ma io r- parte do ano em ~reas de
pastagens melhoradas.

4.3. CONCLUSÃO
As propostas de manejO integrado demostram que e poss..!..

vel uma ocupaç~o mais racional dos segmentos compondo as
unidades de paisagem onde poderiam conviver de forma harmo
niosa espaços para culturas de seque ira, areas para pequena
ir r- i gdÇ~o e zo n a s de pr()teç~() emb icnta I.
"

~ na cspeci ficiJ~
de da ut i I iZdÇ~O do espaço das un ide de s de pa isagcm que se
rode esperar para o homem do campo nao 50 a convivencia com
d seca nldS tdmbem a melhoria das suas precarias
de vida e a s se qu r-er+ lhe urna parce Ia de vp er-f ic 'iPdÇ~O na so



IV. OURIClJRI SITUAÇÕES GEOAMBIENTAIS DIVERSIFICADAS REPRESENTATI
VAS DO ALTO SERTÃO DE PERNAMBUCO

A reglao de Ouricuri foi escolhida por apresentar uma grande
variedade de situaç;;es geoambientais possibi I itando assim uma av~

iaç~o mais ampla do desempenho da metodologia de estudo proposta

Foram identificadas 6 grandes unidades de paisagem comporta~
do 24 subunidades caracterizadas a partir de 127 perfis de
distribuidos em 26 toposequ~ncias.

s ol o

S C 3 relarao das unidades e das subunidades de, e911 _ Co "X paisagem
constando da legenda geral com alguns coment~rios de ordem geogr~

fico.

1. Unidade de paisagem CHAPADA DO ARARIPE.

Local iza-se ao Norte da area estudada e comporta 7 subuni

1.1. Tabuleiro: corresponde a parte aplainada da Chapada com
cotas variando entre 700m (setor ocidental) e 900m (setor
o I' i e n t a I ) .

] .2. Vales amplos e depress~es fechadas: pelas quals opera-se
a drenagem meridional da Chapada em direç~o aos vales da
Serra Branca e Feitoria. Estes vales suspenssos devem
ser controlados por Iinhas de cisalhamento e t~m um certo
caracter anac I ina I. As vertentes podem ser muito longas
(at~ mais de 5Km) e mant~m pendentes quase constantes.

1 .3. Rordas festonadas da Chapada: sao os entalhes de erosao
que aparecem no bordo do tdbu Ie iro e Iim i ta-se entre a
extremidade superior da fal~sia e a superffcie de aplain~
mento da Chapada.

1.4. Fal~sia e Talude: a fal~sia da Chapada sao cornlJas enta
Ihadas no arenito EXU, com caimento praticamente vertical



no sope da qual se acumulam blocos, pedras e material de
desagregaç~o dos arenitos (Talude). Esta subunidade apr~
senta uma morfog~nese at~al muito ativa.

1.5. Glacis de eros~o/sedimentaç~o: formados por material de
deposiç~o oriundo da C~apada mais ou menos retrabalhado.

1.6. Testemunhos da Ch ap ede :(nrv~~ .ma i s alto): tipicos
apresentarem topos planos (tabuleiro) de altitude
ou Iigeiramente mais baixa que a da chapada.

por
igual

1 .7. Testemunhos com ou sem canga (n;vel mais baixo): topo
plano por~m ligeiramente incl inado caracterizados antigos
glacis de sedimentaçao com a frequente formaç~o de canga.

2. Unidade de paisagem RELEVOS GRANfTICOS.

Possui extens;o reduzida acompanhando o bordo da Chapada
do Araripe ao Norte de Bodoc; apr~sentando alguns grandes rache
dos como a pedra do Claran~.

3. Unidade de paisagem RELEVOS RESIDUAIS.

Formado por morros, serrotes, cristas e relevos associados
culminando entre 400 e 600m de natureza geologica e 'I itoí~!:.)icil

. diversificadas e comporta cinco subunidades de' paisagem.

3.1. As serras de Ouricuri: constituidas ele gnaisses mesocra
ticos i nc lu i ndo os Se r-r-ot.c s da Serrinha, Pe lodo , da Tr e n
queIra, do Cilvalo e Oeste e Norte de Ouricuri e os Serro
tes do Alto grande, dos Bodes e do Malhada grande e Su
doeste do Açude Tambori I.

3.2. Os Morros de Santa Rita: formados por gnalsses me~ocrati
cos e rnel<.lnor.r':ILicosor j crrtad o s segundo c st r-ut ur a is ovais
constituindo um conjunto a Oeste, Norte e Nordeste de San
ta Rita com grandes serrotes de vertentes convexas ou con
ve xo+c o nc ov e s C0ll10 os da Serra ['r-ct e , do Saco da Mdrico



ta, de S~o Joao, do Pati, de Santa Rita, da Imburana, do
Sftio Novo e do Garrote.

3.3. A Serrania de Cruz de Malta: constituida d8 micaxistos a
biotita e muscovita formando um maciço de relevo complexo
forte ondulado a montanhoso bastante dissecado onde desta
cam-se, culminando entre 550 e 650m de altitude, os mor
ros do Malhado, do Mandacaru, do Chap~u, do Barreira, e
do Arapua. Est~ incluida neste conjunto a crista calca
ria da Serra Preta.

3.4. Os Anticl inais do Catol~ e da Serra do Sftio: f o r-ma do

por cristas de quartzitos com vertentes bastante Ingremes
e recoberta de lajes soltas da mesma rocha (dimens~es de
cillletricds). O serrote do Catol~ tem a particularidade
de apresentar no seu topo um tabuleiro estreito cuja cota
ultrapassa 760m e mostra indfcios de recolwimento al~cto
ne.

3. S. Inse Ibergs e morros iso lados: gera Imente formados por
granito gnaisses leucocr~ticos maciços e bastante orienta
dos, ou rochas mi lonitizadas e mi lonitos. Constituem re
I evos bem destacados na parte Sudeste da ~rea: Se rrot e s
do Lopes, do Capado, Gravat~ e relevos b~ IXOS ai inhados
ao longo de um dos eixos da folha de Pernalllbuco de orlen
taç~o Leste-Oeste passando a Norte do Serrote do Catol~.

4. Unidade de paisagem BAIXOS GLACIS ENTALHADOS DA CHArADA DO
ARAI"\IPE

Esta un i d ecie OCUpei pus I ç eo I'C Idt i Vd c o r-r-c spondo ndo a um o
depress~o perif~rica e seu nfvel superior ~ formado pela supe~
ffcie de eros~o sedimentar que se estende no sope da Chdpada.
Estd uri i d a de se o nc o nt re u ce r-c a de SOOm de altitude m~dia sen
do entalhada pelos riachos da bacia Jacar~~Brfgida. Comporta



3 subunidades:

4.1. Baixos glacis de Bodoco: formados por plat~s baixos mal
drenados com solos derivados do granito (granodiorito)
intrusivo de Bodoc~ contendo altas taxas de f~sforo resl
dua I.

4.2. Baixos glacis de Trindade: sao plat~s baixos bastante
alongados de relevos suave ondulados e constituidos de um
material predominantemente ~renoso. A drenagem ~ prlnc..!..
palmente do tipo anacl inal.

4.3. Buixos glacis de Ipubi: de relevo ondulado com patamares
amplos, cortados por vales largos e profundos de natureza
ortoc I ina I pouco densa mas mu ito ram if icada.

5. UniJdde de pdisagem SlJrEI~FícIES PLANÁLTlCAS.

Corresponde a sllperffcie Sertaneja cuja altitude
r e q i ~o ~ de 400m. Ela sofreu processos de eros~o mais

media na
ou menos
um setor
de pa I s~

acentuada ou que permite separar um setor preservado e
entalhado. No total foram identificadas 3 subunidades
gens.

o SETOR PRESERVADO: e pouco dissecado e cor r-e spo nde as ereas
de relevo suave ondulado cllamada de "plat~s" ou "chapadas". Os
topos planos e estreitos s~o geralmente ocupados por Latosso
lo s enquanto que as vc r-t.e nt c s suaves oco r-r-e rn So Ias P Ianoss~ Ii
cos e Planossolos, cclracterizados pela m~ drenagern interna. ~
not~vel a presença de in~meras depress;es fechadas testfmunhas
de um sistema de drenagem endoreica, algumas das quais Ja
integradas ou entao em via de se integrar no sistemcl hidrogr~
fico funcional cxorr~ico.

5.1. Plana Ito de Rodoc~: local izado a Oeste de Bodoco caracte
r izado .por p Iclt;s ba ixos de topos p Í anos a lo nqodo s bcst an
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te estreitos e com vertentes compridas. o material de orl
gem der iva pr inc ipa Imente de di or itos o que exp Iic a va pr~
dominancia de solos eutr~ficos.

5.2. Planalto de Ouricuri: de relevo plano a suave ondulado
com depressoes fechadas frequentes e plat~s relativamente
amplos. Foram separadas 3 subunidades em funç~o da seque~
cla de solos observados.

5.2.1. O planalto de Ouricuri sensu stricto: ocupa uma vas
ta area monotona ao Sul. Está a Oeste de Ouricuri
interrompido apenas pelos relevos do serrote do Alto
Grande, incluindo tamb~m a chapada da Montanha na re
glao do Jacar~ e um pequeno enclave ao Norte dos sf
tios Caiçara e Morro do Chapeu.

Vários dep~sitos de cobertura foram
dos no interior desse planalto.

ident iFica

5.2.2. O planalt() dos Patos: cor responde a chapada dos Pa
tos local izada a Leste da Fazenda Poço da Cruz, de na
tureza mais erosiva que o anterior. Este planalto
inclui algumas areas pequenas na conflu~ncia dos rios
Caraibas e S~o Pedro.

5.2.3. O planalto dd Fazenda Matias: localizado ao Sul da
Fôzenda Matias ~ formado por' um grande plat~ de rele
vo suave ondulado com solos bastante ácidos provave!
mente inFlucnciados pela prcsença nas proximidades de
Serrotes de quartzitos (Sftio e Dois Bicudos).

O SETOR ENTALHADO: apr~senta-se mais fortemente erodido c
morfogcneticdmcnte instávcl. A Iitologia descnvolve assim um
pllpel f un de mc n+ a l sobre o r-c levo c m ic ror-c levo influenciando
de modo mais direto na diferenciaçao dos tipos de solos.



5.3. Zonas muito dissecadas:_ cor respondem a uma grande area de

relevo ondulado (ondulaç~es curtas) que se ~stendem.a Les

te da zona estudada al~m de Fazenda Nova.

vado de micaxistos a muscovita e biotita com bilstante fi

o material deri

I de quartzo d~ origem a solos muito cascalhentos e ranes
1{I!lifll ~

S.4. rl~tos baixos: ~rea de pequena expressa~ em volta da Fa

casca I h e nt o s e pcdr-e qo s o s ,

5.5. Plat~s baixos com microrelevo orientado: ocupam uma faixa

pequena na cercanias da Fazenda Barra do Prado caracteriza

da p6r um relevo suave ondul~do com bastante afloramentos

de granito-gnaisses (altura 0,5a 1m) de orientaç~o Leste-

Oeste, com m~ drenagem general izada.

5.6. Platos mistos: apresentam extensao reduzida e se loca I i
z am no extl1PIIlO su I da zona e ao Su I ele Rarra de S~o Pedro,

tem caracteristicas intermedi~rias apresentando nos topos

Latossolos OIJ BI1uno N~o C~lcicos em funç~o do qr au de ero
s~o da superffcie.

6. Unidade de paisagem PRINCIPAIS ENTALHES FLUVIAIS.

A rede hidro9r~fica formada pelo riacho S~o Pedro e seus
principuis afluentes os ridchos Capim Grosso e Gravat~ apresen-
ta-se bem encaixadas com SinaIS de eros~o bastante ativos nos
seus bordos com fundos de vales entupidos sobretudo nas proxlm2..
dades da chapada do Araripe~ Foram separadas duas subunidades
de paisagem.

6.]. Vertentes ele entalhes: SdO areas bastante erodidas gerd~
mente mu i to casca I h ent es e de dec I i ve acentuado incluindo
alguns p/élt(~;:; residuais de n{vel superior estreitos e ero
didos. o dCSlllilt(1rTlento i nd i s c r- i 111 i n odo nestas ~r'eds concor
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re para o descontrole das enchentes dos riachos e
mento de tcrra para os vales.

arrasta

6.2. Fundos de vales: geralmente s~o ladeado por terraços
baixos terraços aluviais e col~vio-aluvi~Jis sobretudo

e

nas
margens concavas. Foram identificados:

Os fundos de vales entupidos largos: c . -Ó, ia e xt e nsao late
ral pode ultrüpassar a 700m na regido de ~odoc~, caracte
r izado por 50 Ios profundos, Ie ito menor ii. '3 ign if icante.

- Os fundos de vales funcionais: as vezes mIlito largos
na reglao de Barra de S~o Pedro, se caracte.·izam por
daç~es ocasionais e leito menor marcado e divl'gante.

corno
Inun

Lo

ca Imente c h c q arn a se ind iv idua I izar diques mar'Jina is e
v~rzeas de inundaçao.

Os fundos de vales estreitos: observados em todas as
~reas sujeitas a fortes enchentes de cur~a duraç~o.
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